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ГОНЧАРУК Н.В.,

БРИЖАК Н.Ю.
Мукачівський державний університет, Україна

НОВІ ПРОФЕСІЙНІ РОЛІ І ЗАВДАННЯ СУЧАСНОГО 
ВЧИТЕЛЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

Сучасна школа – це школа радості та розвитку, саморозвитку 
і самореалізації, розвитку у здобувачів освіти природничо-науко-
вого та гуманітарного підходу, наукового мислення, інноваційної 
активності, особистісних якостей, що забезпечують успішну адап-
тацію в суспільстві, ключових компетентностей – навичок ХХІ сто-
ліття. Провідна роль у цьому процесі належить учителю.

Проблема підготовки вчителя, його професійного становлення 
і розвитку професійної майстерності актуальна для фахової освіти 
України. Цю проблему досліджували вітчизняні вчені Н.Бібік, С. Гон-
чаренко, І. Зязюн, І.Зимняя, Н.Кузьміна, А.Коломієць, О. Савченко та ін.

За концепцією Нової української школи, саме на вчителя по-
кладається відповідальність підготувати згуртовану спільноту 
творчих людей, відповідальних громадян, активних і підприєм-
ливих, які здатні будуть забезпечити потужну державну і конку-
рентну економіку. З огляду на це, виникає низка запитань: «Яким 
має бути учитель Нової української школи», «Чи змінились його 
професійні ролі, якими вони стали?», «Якими компетентностями 
повинен володіти сучасний учитель?». Не становить сумнівів важ-
ливість безпосереднього теоретичного аналізу означених проблем.

Педагог-вихователь має бути прикладом втілення у власному 
житті духовно-моральних принципів. Основою якісного педагогічно-
го спілкування необхідними є духовні та моральні якості, адже педа-
гогічна діяльність, що не одухотворена моральним змістом, втрачає 
позитивний сенс і є засобом лише прагматичного самоствердження 
педагога. Тому сьогодні значно зростає роль педагога-вихователя як 
взірця моральної компетентності й гармонійної поведінки.

Згідно Концепції «Нова українська школа» функціональними 
можливостями вчителя початкових класів НУШ є вміння проєк-
тувати результат освітнього процесу. Учитель НУШ повинен во-
лодіти лідерськими якостями для ефективної співпраці з дитячим 
колективом та колегами, що сприяє самостійності освітнього за-
кладу. Однією із особливостей педагога НУШ є вміння взаємодіяти 
в системі «учень – учитель – батьки». Нова українська школа по-



121

винна працювати на засадах «педагогіки партнерства», головними 
принципами якої є «повага до особистості; доброзичливість і по-
зитивне ставлення; довіра у відносинах; діалог – взаємодія – взає-
моповага; розподілене лідерство (про активність, право вибору та 
відповідальність за нього, горизонтальність зв’язків); принципи 
соціального партнерства (рівність сторін, добровільність прийнят-
тя зобов’язань, обов’язковість виконання домовленостей)» [1, c. 14].

Відповідно до цього змінюються і ролі вчителя – не як єдиного 
наставника та джерела знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, 
модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини [1]. Де-
тальніше проаналізуємо ці ролі.

Вчитель-тьютор (англ. tutor – учитель) – це особа, що веде інди-
відуальні або групові заняття, репетитор, наставник, надавач освіт-
ніх послуг; ключова фігура в дистанційному навчанні, що відпові-
дає за проведення занять. Особливу потребу у діях тьютора мають 
здобувачі освіти інклюзивних груп.

Вчитель-коуч має сприяти дитині в розвитку, досягненні жит-
тєвих цілей та успіху. Коучинг (англ. Coaching – тренерство) – про-
цес, під час якого люди навчаються й отримують певні навички. 
Коуч – це фахівець, тренер, який виступає як режисер освітнього 
процесу і робить з учня професіонала в певному напрямі.

Педагог-фасилітатор (англ. facilitate – допомагати) – це вчитель, 
який стимулює та спрямувує процес самостійного пошуку інфор-
мації та спільної діяльності учнів. Фасилітація – це управління 
процесом обговорення питань у групі людей. Мета педагога-фаси-
літатора – налагодити ефективний обмін думками таким чином, 
щоб успішно подолати зіткнення думок й розбіжностей і прийняти 
вірне групове рішення.

Педагог – модератор. Модерація – це структурований за пев-
ними правилами процес групового обговорення проблем, пошуку 
шляхів їх вирішення, прийняття спільного рішення. Модератор 
– організатор групової роботи, що активізує і регламентує процес 
взаємодії учасників групи на основі демократичних принципів, за-
безпечує ділове спілкування, обговорення, визначення результатів 
групової дискусії [3, с. 3].

Разом із тим, у Професійних стандартах «Вчитель початкових 
класів закладу загальної середньої освіти» та «Вчитель із почат-
кової освіти» визначено перелік та опис загальних і професійних 
компетентностей вчителя. До загальних компетентностей увійш-
ли громадянська, соціальна, культурна, лідерська та підприємниць-
ка та чотирнадцять професійних компетентностей: мовно-комуні-
кативна, предметно-методична, інформаційно-цифрова, психоло-
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гічна, емоційно-етична, педагогічне партнерство, інклюзивна, здо-
ров’язбережувальна, проектувальна, прогностична, організаційна, 
оцінювально-аналітична, інноваційна, рефлексивна та здатність до 
навчання впродовж життя [2, с. 3].

Отже, сучасний вчитель має бездоганно знати свій предмет, 
любити дітей і свою професію, виступати не лише в ролі виховате-
ля, наставника та викладача, а й коуча, фасилітатора, тьютора, мо-
дератора. У своїй діяльності педагог Нової української школи має 
спиратися на компетентнісний, особистісний, діяльнісний підходи. 
В особистісному плані він має бути психологічно та емоційно ком-
петентною людиною, лідером і менеджером, успішним професіона-
лом, вільним від стереотипів, ефективним комунікатором, чесним, 
чуйним, тактовним, толерантним, люблячим дітей і свою професію.
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